

四川省地方志工作简报

资政参阅专刊 第 21 期

四川省地方志工作办公室

2021 年 12 月 1 日

编者按：2021 年 11 月 22 日，《四川日报》第 12 版“思想周刊·天府新论”“川江评论”栏目发表四川省地方志工作办公室党组书记、主任陈建春学习党的十九届六中全会精神的文章《深化以史鉴今 坚定“四个自信”》，全文转载如下，供参阅。

深化以史鉴今 坚定“四个自信”

党的十九届六中全会深刻总结党的百年奋斗重大成就和历史经验，吹响全面建设社会主义现代化国家的冲锋号，是引领实现中华民族伟大复兴的里程碑。会议审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，是一篇马克思主义的纲领性文献，必将对推动全党统一思想、统一意志、统一行动，团结带领全国各族人民以史为鉴、开创未来，在新时代更好坚持

和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴产生重大而深远的影响。

以史为鉴，可以知兴替。历史是最好的教科书，也是最好的营养剂。回望历史，映照现实，远观未来，深入学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神，可以立足于丰富的史志资源，“以史鉴今、资政育人”，充分运用党史及地方志等资源，借助期刊、网站、微信等媒体平台，加强党的百年奋斗历史宣传，推动党员干部群众从党的百年奋斗中看清楚过去我们为什么能够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

在坚定道路自信上发挥作用。要用历史证明，只有社会主义才能救中国，只有中国特色社会主义才能发展中国。要用史实讲清楚，中国共产党团结带领中国人民统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，在“四个历史时期”所取得的伟大历史成就，所奋斗的五大历史意义。要用史实讲清楚，坚持和发展中国特色社会主义，走自己的路，是党的全部理论和实践立足点，更是党百年奋斗得出的历史结论，是实现中华民族伟大复兴的正确道路，必须倍加珍惜、长期坚持、毫不动摇。

在坚定理论自信上发挥作用。要用历史证明，马克思主义深刻揭示了自然界、人类社会和人类思维发展的普遍规律，是永恒的真理，始终具有强大的生命力。要树立历史眼光、运用历史思维，广泛宣传马克思列宁主义及其中国化的理论成果，要深入学

习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，并用以观察时代、把握时代、引领时代。要在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史学习宣传中，阐释马克思列宁主义及其中国化成果的理论贡献、理论品格、理论实效，准确把握其理论逻辑、历史逻辑、现实逻辑。要以党的百年奋斗史为样本，领会马克思列宁主义及其中国化成果如何与时俱进、指导实践，改变中国、改变世界的。

在坚定制度自信上发挥作用。要用历史证明，中国特色社会主义制度是当代中国发展进步的根本制度保障，是具有鲜明中国特色、明显制度优势、强大自我完善能力的先进制度。要通过系统梳理近代以来中国在半殖民地半封建社会等社会形态下的积贫积弱、落后挨打，社会主义制度下的民富国强、繁荣兴盛的历史资料，彰显中国特色社会主义制度的先进性。用我们取得的伟大成就、巨大发展，用我国人民当家作主的全过程人民民主丰富内涵彰显中国特色社会主义制度的优越性。要深化对百年来党领导人民进行制度探索的艰辛历程、丰富经验和历史教训，并在新时代实践中不断推进中国特色社会主义制度的丰富和发展。

在坚定文化自信上发挥作用。要用历史证明，中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉，是中华民族突出优势，是我们最深厚的文化软实力，也是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的坚实根基。要大力宣传 5000 年文明史中涌现的老庄、孔孟等思想巨匠，楚辞汉赋、唐诗宋词等文学经典，弘扬孝悌忠信、礼义廉耻等传

统美德，用中华优秀传统文化提供丰富滋养；要大力宣传弘扬伟大建党精神等红色精神谱系，用革命文化激励奋发作为；要宣传中国特色社会主义伟大实践中涌现的先进典型、道德模范、光荣事迹，弘扬社会主义先进文化，激发实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的前进动力。

送：各市（州）地方志办公室（党史地方志研究室、地方志编纂中心）。

四川省地方志工作办公室综合处

2021年12月1日印发

（共印2份）